Weißes Picknick im August

Französische Kulturreise nach Nieder-Weisel
Kurz vor dem Ende der Sommerferien haben die Freunde französischer Kultur noch einmal die Chance, einen stimmungsvollen Ausflug in die jüngere Geschichte und die Bräuche des großen Nachbarlandes anzutreten. Dazu müssen Interessierte nur bis zum Vorplatz der evangelischen Kirche in Butzbach-Nieder-Weisel aufbrechen. Eine Kulturreise verzaubert jung und alt, wenn das Deutsch-Französische Kulturforum in Butzbach am 15. August 2010 ab 15 Uhr zum „pique-nique blanc“ einlädt.

Bereits im vergangenen Jahr picknickten rund 60 Damen und Herren aus ganz Mittelhessen in weißer Garderobe im Pfarrhof. Die Resonanz war damals schon hervorragend. Die Idee, etwas französische Kultur nach Butzbach zu bringen, wurde dankend angenommen. Christiane Galle, Initiatorin des Deutsch-Französischen Kulturforums in Butzbach: „In diesem Sommer wird es kein Experiment mehr sein. Aufgrund der stimmungsvollen Veranstaltung in 2009 wurde bereits mehrmals angefragt, wann wir das Diner wiederholen. Wir freuen uns auf bekannte Gesichter und auf viele neue Gäste, die die einmalige Atmosphäre des pique-nique genießen möchten“, lädt Madame in höflicher und begeisternder französischer Art die Mitbürger ein.
Die Tradition des „pique-nique blanc“ ist noch recht jung und begann im Jahr 1988 als Francois Pasquier mit seiner Festgesellschaft die geplante Gartenparty aus Platzmangel im nahe gelegenen Bois de Boulogne in Paris feierte. Doch wer nun auch immer auf diese nette Idee gekommen ist, sie fand großen Anklang bei den Pariser Bürgern. Seitdem verabredet man sich nämlich jeden Juni zum gemeinsamen Essen aus dem mitgebrachten Picknick-Korb an einem öffentlichen Ort in Paris. Bis zum letzten Tag wird dieser geheim gehalten. Als Erkennungszeichen tragen die Besucher weiße Kleidung. Mit Picknickkörben ausgerüstet, strömen in den frühen Abendstunden hunderte Franzosen aus der Métro zum vereinbarten Treffpunkt. Edel oder rustikal - jeder kann sein eigenes Menü genießen und bei Wein oder Champagner das Treiben beobachten. Bisherige Schauplätze waren zum Beispiel die Place de la Concorde und der Innenhof des Louvre. Zum 20. Geburtstag des Events in 2008 verwandelte sich die Champs-Élysée in ein Meer von weiß gekleideten Menschen. Trotz des großen öffentlichen Auftretens hat das „pique-nique blanc“ über die Jahre seinen exklusiven Charakter erhalten. Es ist weder kommerziell noch politisch, sondern einfach eine riesengroße Party, auf der jeder jeden kennt. 
Was muss man nun tun, um am Picknick in Nieder-Weisel teilnehmen zu können? Zunächst sollten die Teilnehmer für den eleganten Rahmen weiß gekleidet sein. Die Damen bevorzugen häufig weiße Hüte. Jeder bringt seine eigenen Leckereien mit, die auf dem Vorplatz der evangelischen Kirche verspeist werden. Für Getränke sorgt das Deutsch-Französische Kulturforum. Französischer Champagner wird bei dem Angebot nicht fehlen. „Es wäre sehr schön, wenn jeder eine Fackel mitbringen könnte. In den Abendstunden schafft das zum Ausklang noch einmal die romantische Atmosphäre, die wir Franzosen so gerne mögen“, schwärmt Madame Galle.
Noch mehr französische Kultur präsentiert in diesem Rahmen der Maler  François Nio. 1966 in der Nähe von Bergerac (im Südwesten Frankreichs) geboren und aufgewachsen wandte sich der studierte Gartenbauarchitekt nach einem  schweren Unfall im Alter von 22 Jahren der Kunst und Malerei zu. Schnell hat er zu seinem Stil gefunden, über die Jahre seine Technik verfeinert bis hin zum Nioismus – wie der Künstler seinen einmaligen Malstil nennt. Nachdem er vom 30. Juli bis 1. August auf der Landesgartenschau in Bad Nauheim eine Auswahl seiner Werke präsentiert, wird er auch am 15. August 2010 zum „pique-nique blanc“ in Nieder-Weisel zu Gast sein.
Weitere Informationen finden Sie auf der Internetseite des Forum unter www.deutsch-franzoesisches-kulturforum.de und auch auf den Seiten der Stadt Butzbach, die das Picknick in den städtischen Veranstaltungskalender aufgenommen hat. Anmeldungen werden unter der Telefonnummer 06033 9269888 oder per E-Mail crichri@gmx.de angenommen.
Im Rahmen von „Kinder machen.Geschichten“ wird ein weiteres – von Kindern gestaltetes – Picknick Anfang September in Trais-Münzenberg mit Unterstützung des Deutsch- Französischen Kulturforums initiiert. „Es ist schön zu sehen, dass auch die Kinder und Jugendlichen in Deutschland französischen Traditionen lieben und leben“, freut sich die aktive Französin auch auf diese Veranstaltung. 
